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1. Beteiligungsverfahren 2017

Thema: Verkehr, Mobilität und öffentlicher Personennahverkehr 

• Zufriedenheit mit dem ÖPNV
• Nutzungshäufigkeit des ÖPNV
• Meinung zum Ausbau des Nahverkehrsliniennetzes (Bus/Straßenbahn)
• Zufriedenheit hinsichtlich spezifischer Aspekte der Verkehrsinfrastruktur
• Haltung zur Mitgliedschaft im Verkehrsverbund Mittelthüringen (VMT)
• Meinung zur Einrichtung von Park & Ride-Angeboten sowie zur Installation eines 

dynamischen Verkehrsleitsystems
• Meinung zu einem professionellen Angebot an Mietfahrrädern
• Zufriedenheit mit der Qualität der Informationen zum Verkehrsgeschehen
• Beurteilung der Höhe des Zuschusses zum ÖPNV
• Beurteilung der Höhe der Ausgaben für die Verkehrsinfrastruktur
• Meinung zu einem fahrscheinlosen Nahverkehr
• Beurteilung der Subventionierung von Beförderungsleistungen
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1. Beteiligungsverfahren 2017

• Zeitraum des Bürgerbeteiligungsverfahrens: 01.06.2017–30.06.2017 

• Versand von 15.000 Broschüren einschließlich Abstimmungsbögen an 
repräsentativ zufällig ausgewählte Bürger Jenas

Rücklauf von 3.380 ausgefüllten Abstimmungsbögen (davon 2.959 per 
Post und 421 über ein geschütztes Online-Formular)

entspricht Rücklaufquote von 22,5% (=Stichprobenrücklauf)

• Möglichkeit der Stimmabgabe über das Internet mittels eines frei 
zugänglichen Online-Formulars (freie Online-Abstimmung)

Abgabe von 336 Stimmen über dieses Formular



Bürgerhaushalt Jena 2017 Folie 5 von 31

1. Beteiligungsverfahren 2017
Beteiligung im Vergleich zu den Vorjahren
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Zusammensetzung nach Wohnort

2. Beschreibung des Teilnehmerkreises
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2. Beschreibung des Teilnehmerkreises
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2. Beschreibung des Teilnehmerkreises
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3. Ergebnisse der Befragung
3.1 Zufriedenheit mit dem ÖPNV
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3. Ergebnisse der Befragung
3.2 Nutzung des ÖPNV
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3. Ergebnisse der Befragung
3.3 Ausbau des Liniennetzes

48,1
57,4

31,6 29,8
17,8 12,5

2,5 0,3
0

20

40

60

80

100

Stichprobenrücklauf (gew) freie Online-Abstimmung

ja nein weiß nicht f. A.

Soll das Liniennetz des Jenaer Nahverkehrs (Straßenbahn) 
ausgebaut werden?

Angaben in %



Bürgerhaushalt Jena 2017 Folie 12 von 31

3. Ergebnisse der Befragung
3.3 Ausbau des Liniennetzes
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3. Ergebnisse der Befragung
3.4 Zufriedenheit bzgl. spezieller Aspekte
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3. Ergebnisse der Befragung
3.4 Zufriedenheit bzgl. spezieller Aspekte
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3. Ergebnisse der Befragung
3.5 Mitgliedschaft im VMT
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3. Ergebnisse der Befragung
3.5 Mitgliedschaft im VMT
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3. Ergebnisse der Befragung
3.6 Parkangebote
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3. Ergebnisse der Befragung
3.6 Parkangebote
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3. Ergebnisse der Befragung
3.7 Mietfahrräder
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3. Ergebnisse der Befragung
3.8 Zufriedenheit mit Informationen zum Verkehrsgeschehen
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3. Ergebnisse der Befragung
3.8 Zufriedenheit mit Informationen zum Verkehrsgeschehen
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3. Ergebnisse der Befragung
3.9 Städtischer Zuschuss zum ÖPNV
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3. Ergebnisse der Befragung
3.10 Ausgaben für Verkehrsinfrastruktur
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3. Ergebnisse der Befragung
3.10 Ausgaben für Verkehrsinfrastruktur
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3. Ergebnisse der Befragung
3.10 Ausgaben für Verkehrsinfrastruktur
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3. Ergebnisse der Befragung
3.10 Ausgaben für Verkehrsinfrastruktur
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3. Ergebnisse der Befragung
3.11 Fahrscheinloser Nahverkehr
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3. Ergebnisse der Befragung
3.11 Fahrscheinloser Nahverkehr

29,3 29,5
20,9

12,514,8 15,519,1

35,4

12,1
5,43,8 1,8

0

20

40

60

80

100

Stichprobenrücklauf (gew) freie Online-Abstimmung

0 € 8,50 € 11,40 € 15,00 € weiß nicht f. A.

Welchen Betrag würden Sie pro Person Ihres Haushaltes 
monatlich maximal zahlen?

Angaben in %



Bürgerhaushalt Jena 2017 Folie 29 von 31

3. Ergebnisse der Befragung
3.12 Subventionierung
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3. Ergebnisse der Befragung
3.12 Subventionierung
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• Etwa zwei Drittel der Bürger nutzt den ÖPNV an weniger als drei Tagen in 
der Woche. Mehr als 60% der Bürger sind mit dem ÖPNV zufrieden.

• Ein Großteil der Bürger spricht sich für den Ausbau des Nahverkehrslinien-
netzes aus.

• Mit den Parkmöglichkeiten und Parkgebühren in der Innenstadt sowie mit der 
Tarifstruktur und den Fahrpreisen des ÖPNV sind relativ viele Bürger 
unzufrieden.

• Die Mitgliedschaft im VMT wird mehrheitlich als sinnvoll erachtet, ebenso 
wie die Einrichtung von Park & Ride-Angeboten und die Installation eines 
dynamischen Verkehrsleitsystems.

• Die Qualität der Informationen zum Verkehrsgeschehen wird tendenziell als 
positiv bewertet, jedoch gaben auch relativ viele Bürger an, diesen Aspekt 
nicht einschätzen zu können.

• Die Zuschüsse zum ÖPNV sowie die Ausgaben für die Verkehrsinfrastruktur 
(mit Ausnahme des Radverkehrs) werden überwiegend als angemessen
empfunden.

4. Zusammenfassung
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